

(Folytatás az 1. oldalról.)

kezzen. Ez senkinek nem lehet érdeke — háborús feszültséget jelentene.

— A hadsereg felső vezetésének sem?

— A szovjet tábornokok, de a szovjet átlagember sem látja, mit kapott a visszavonulásért cserébe. Minden területen érezhető a romlás. Az emberek nem bíznak sem Gorbacsovban, sem a peresztrojkában. Ezt kihasználhatják a konzervatívok.

— Jelcin látványos politikai húzásainak, a balti államokkal folytatott segítségnyújtási tárgyalásoknak van-e értelmük, valamilyen gyakorlati hasznuk, történelmi mércével mérhető értékük?

— Nem sok. A szovjet politológusok szerint Jelcin nem rendelkezik államférfiúi kvalitásokkal, nem igazán nagy formátumú politikus. Ezeknek a lépéseknek a történelem valóságos fo-

lyamataira nincs befolyásuk. Mivel semmilyen, főként jó következményeik nincsenek, Jelcin könnyen odajuthat velük, mint Gorbacsov a peresztrojkával. Népszerűlenné lesz. Az orosz függetlenség deklarálása még nem jelent több kenyeret.

— A jövő?

— A túlélés egyik formája lehetne, ha a Szovjetunió a Brit Nemzetközösséghez hasonló szervezettel alakulna át, maximálisan figyelembe véve a tagállamok szuverenitását. A jelenlegi helyzetben eltérő kultúrájú és fejlettségű területek kapcsolódhatnak össze egyetlen birodalommá. Mi történik, ha megindul kifelé a 60 milliós muzulmán tömeg? Ez beláthatatlan következményekkel járhat. De robbanásveszélyes az egész ázsiai térség a Szovjetunió déli határainál: Afganisztán, India és Pakisztán is egy-egy puskaporos hordó.

(ódor)

A humánus nagyrendje

A jeruzsálemi Jád Vásem Intézet elismerő oklevelét és emlékérmeket adományozott olyan magyar állampolgároknak, akik a II. világháború alatt zsidó származású emberek életét mentették meg. Vasárnap, az ez alkalomból rendezett ünnepségen Slomo Marom, Izrael Állam magyarországi nagykövete hangsúlyozta: immár második alkalommal mond köszönetet ily módon Izrael Állam magyar állampolga-

roknak azért a bátorságért, amit több mint 40 éve, a faszizmus legsötétebb korszakában, saját életüket is kockára téve tanúsítottak. Ezt követően a nagykövet tizenhat magyar állampolgárnak, illetve a már elhunytak hozzátartozóinak nyújtotta át a világszerte a humánus „nagyrendjének” tekintett elismerést. A kitüntetettek között van a közelmúltban elhunyt Ottlik Géza Kosuth-díjas író és felesége.

Titkos bunkerek?

Iraknak 140 mozgatható rakétakilövő állása van mélyen elrejtve föld alatti bunkerekben, s ezekkel folytatni fogják az Izrael elleni támadásokat — jelentette ki egymástól függetlenül egy iraki diplomata és a PFSZ egyik képviselője. A bejrúti Ad-Dijar című napilapnak nyilatkozva Irak bejrúti nagykövete elmondta, hogy Bagdad folytatni fogja Izrael lövését föld-föld rakétákkal, mindaddig, amíg háború folyik Irak ellen.

A PFSZ képviselője szerint „az Irak északkeleti területén található helyeken 400 katonai repülőgépet rejtettek el bunkerekben. Ezek Irak leg-

korszerűbb bombázói, amelyeket azonban a háború utáni időszakra tartalékolnak. Ezeket kívül 300 vadász- és elfogó vadászpilóta van a felkészítésre, hogy felvegyék a harcot a szövetséges légerővel szemben”.

Azt is elmondta, hogy vegyifegyver-gyárakat és egy közepes méretű nukleáris reaktort szereltek le Irakban, amelyeket különlegesen kiképzett bunkerekben rejtettek el.

Végezetül közölte, hogy 8-10 méter mély föld alatti rejtőhelyeket építettek ki Kuvaitban és az iraki Bászra város körül, amelyekben 400 ezer iraki katonát rejtették el magának felelősek.

Bizalom Pető Ivánnak

Tegnap befejeződött az által képviselt következetes gazdasági átalakításban és szabadelvű politikában található.

A frakció áttekintette szervezeti és működési szabályzatát és megtörtént a tisztújítás. A frakcióvezető posztjára, három jelölt közül, megerősítette Pető Ivánt. Az ötagú frakcióvezetés további tagjai Hack Péter, Szent-Iványi István, Tamás Gáspár Miklós, Tardos Márton. Újjáválasztották a parlamenti bizottságokba delegált képviselőket is. Így a parlamenti bizottságok összetétele és vezetése néhány helyen módosul.

Készenlétben a spekuláns tőke

A kormányegység a tét

Kiszagdagyűlés Vásárhelyen

Nagygyűlést tartott szombaton délelőtt Vásárhelyen a kiszagdák helyi szervezete, a Petőfi művelődési központban. A gyűlésre szép számmal érkeztek a környékbeli pártcsoporthoz tagjai is. A zsűfőlásig megtelt nagyteremben Csáki Kálmán, a vásárhelyi kiszagdák elnöke foglalta össze pártjuk választási eredményeit, miszerint az országgyűlési választásokon 24,5, a helyi önkormányzatok választásokon 31 százalékos eredményt értek el. Ennek következtében a városi önkormányzatban 12 helyet jutott az FKGP.

A meghívott vendégek közül előbb Tarján László, a Somogy megyei kiszagdák kormányba juttatott képviselője, környezetvédelmi államtitkár lépett a mikrofonhoz. Hódmezővásárhely környezeti ártalmainak ismeretése során legfőbb gondnak a csatornázások elmaradt viszonyait, a szennyvíztisztítás gondjait emelte ki. Mint mondta: a vásárhelyi szennyvíz csaknem kétharmada tisztítatlanul ömlik a Hódtó-csatornába. A városban sokakat aggodalommal eltöltő bűrügyvel kapcsolatosan kijelentette: az állati terméket feldolgozó vállalatnál vámproblémák miatt rekedt szovjet bőrök szennyezettek ugyan, de nem sugárterheltek. Az államtitkár végül beszámolt arról a nagyszabású erdővédelmi programról, ami a minisztériumban elkészült, s amit a környezetvédelem stratégiai műveletének tartanak. 17-ről 25 százalékra növelve hazánk területéből az erdők arányát.

Ífjabb Béla Antal, a kiszagdapárt országos főtájtár-

helyettese a szervezet általános helyzetéről beszélt, megemlítve: nincs a politikai közéletben még egy párt, amely elveiben ennyire egységes, ugyanakkor ennyi vitát folytat a pártban belül. Kijelentette: a jövőben sokkal inkább alapoznak a szakértők munkájára. A kiszagdapárt vásárhelyi születésű országos főtájtárát minden különösebb protokoll nélkül, úgy jelentette be szólásra, óriási ováció közepette a levezető elnök: „Oláh Sándor bátyánk következik.” Az éreztetően rendkívül népszerű főtájtár azzal kezdte beszédét: a magyar vidék és agrárgazdaság nem nézhető két oldalról: csak azonos szemlélettel képviselhetnek, akik felelősséget éreznek iránta. „A polgárosodás útján élenjárónak az egyéni gazdaságban gazdagodott, boldog magyar parasztságnak kell lenni. Ennek pedig alapvető feltétele a földkérdés rendezése” — jelentette ki.

„Augusztusban azt mondtam ugyanitt:

MDF-es barátaink jóvoltából

semmi eredményre nem számíthatunk. Mára valamivel jobb a helyzet a földkérdésben, de most is azt kell mondjam: sok türelemre van még szükség!” — mondta a főtájtár, majd beszámolt Antall József miniszterelnöknek a kiszagdapárt elnökségéhez írt azon leveleiről, melyben biztosítja őket: mindent elkövet a kormányfő annak érdekében, hogy mielőbb megtárgyalja a Parlament a tulajdoni kárpótálás kérdését, a kiszagdák véleményének messzemenő figyelembevételével. Az ígéret annyiban még is valósul, hogy február 4-én kezd tárgyalni az Országgyűlés a rendkívül összetett kérdést. Ugyanakkor — hangoztatta Oláh Sándor — az addig hátralevő időben még rendkívül intenzív politikai tevékenység lesz szükség ahhoz, hogy a párt elérje: a jelenlegi formájában számára elfogadhatatlan kárpótálási törvénytervezetet visszaneselítsék a kiszagdapárt eredeti földprogramjára.

„Újabb tárgyalásokat kell kezdenünk partnerpártjainkkal, mert amiben egyszerűen megállapodunk, a tervezet kidolgozásakor a szakminisztériumok nem vették figyelembe. Az nem lehet, hogy az MDF külügyminisztere Németországban megígéri azt, amit aztán az MDF igazságügy-minisztere itthon elfelejt beleszögezni

a törvénytervezetbe. Egyébként is: Balsai úrnak szép magyar neve van, feltételezem hát, hogy tud szabatosan is fogalmazni magyarul. Néha ugyanis az az érzésünk, szándékosan fogalmaz homályosan a tervezetben, amit aztán lehet így is, úgy is értelmezni” — hangoztatta, nagy tapsot aratva a főtájtár.

Későbbi szavaiból kiderült, igen keményen elhatárolták magukat a kiszagdák, tudják, történelmi jelentőségű törvényalkotás előtt állnak. S amennyiben nem születik a kiszagdapárti álláspontnak megfelelő, vagy ahhoz kompromisszumok árán közel kerülő törvény, a nagyválasztmányi döntés függvénye: tagja marad-e a kormánykoalíciónak a kiszagdapárt. Kompromisszumnak nevezte Oláh Sándor azt, ha belemennek a '49-es tulajdoni állapotok megfelelően rendezzék a tulajdon. Am akkor is garanciát akarnak kapni arra, hogy egy későbbi időpontban a '49 előtti '38 utáni törvénysértések ügyét is rendezzék. 1938-at, az első zsidótörvény megalkotásának évét azért tartotta fontosnak a főtájtár, mert a fajra, etnikumra való tekintet nélküli rendezés szorgalmazásával „olyan hatalmi, politikai körök szimpátiáját is szeretnék elnyerni, akiket ma számításon kívül hagyni óriási politikai hiba” — hangsúlyozta.

Pironkodjanak a pártok képviselői!

A tárgyalások során tanúsítandó eltökéltséget azzal is érzékeltette Oláh Sándor, hogy bejelentette: a parlamenti ülés előtt osztogatni fogják más pártok választási programplakátjait, szórólapjait. „Ha ezzel különösebb eredményt nem is érünk el, azt akarjuk, hogy pironkodjanak a pártok képviselői, mert mindenki látni fogja: mit mondtak akkor, s hogy hazudnak ma.”

„Nem filléres üzletről van szó! — mondta beszéde záró részében a főtájtár. — Ha nem valósul meg az igazságos tulajdonrendezés, beindul a nemzeti vagyon elkótyavetyélése, ami az állami tulajdon esetében már megtörtént. Nem mindegy azonban, hogy a földet tulajdonosai kapják-e vissza, vagy a spekuláns tőke vásárolja fel. A hazai és a külföldi tőke ugyanis ké-

szenlétben áll, hogy lecsapjon az egyetlen magyar vagyionra.”

A dörgő tappsal kísért beszámolót követően Oláh Sándor a tagság kérdéseire válaszolt, a kíséretében levő Szabó Lajos országgyűlési képviselővel együtt.

Balogh Tamás

A SZÖVOK KV
Csongrád Megyei
Kirendeltsége
Öthónapos, intenzív
KERESKEDELMI
KÉPESÍTETT KÖNYVELŐI
tanfolyamot szervez,
kedvező költséggel,
Szegeden, az ÁFESZ
Szövetségénél.
Jelentkezés: február 10-éig,
Magyar Dénes szervezőnél,
Szeged, Rigó u. 22.
Telefon: 20-958.

Öböl-háború

Harmadik nap

Az Öböl-háború eseményei szombaton közép-európai idő szerint hajnali 3 óra után a következőképpen alakultak.

03.50: Négy órával az első riadó után Jeruzsálemről északkeletre hallott robbanást követően az izraeli hadsereg újabb riadót rendelt el.

4.30: A szövetséges csapatok újabb nagyszabású légitámadást indítottak.

06.20: Újabb légiiriadó Izraelben. Nem sokkal később két erős robbanást hallottak az AFP francia hírügynökség tudósítói Tel-Avivban.

06.35: A CNN hírtelevízió bejelenté, hogy rakéták csapódtak be Tel-Avivban.

06.50: A Pentagonban közlik: lehetséges, hogy az iraki légierő szintén sértelem maradt, mert a 700 repülőgépből csupán 11-nek a megsemmisítését erősítették meg. Ugyanakkor Thomas Kelly, amerikai tábornok elmondta, hogy az amerikai légierő 10, a Scud rakéták célba juttatására alkalmas mozgatható indítóállást semmisített meg.

07.40: A bagdadi rádió közli, hogy 11 iraki rakétát löttek ki szombat reggel Tel-Avivra és Jeruzsálemre.

07.50: Három hagyományos töltetű hordozó iraki rakéta csapódtak be Tel-Aviv környékén — közölte az izraeli hadsereg.

08.00: Francia Jaguar típusú repülőgépek Kuvaitban támadást indítottak egy nagy jelentőségű lőszerraktár ellen.

08.30: A PFSZ arab és európai országokkal közösen tanulmányozza annak lehetőségét, hogy miképp lehet véget vetni az „Irak elleni agressziónak” — közölte Najef Havetme, a Demokratikus Front Palesztina Felszabadításáért (FDLP) főtájtára.

09.00: Bagdadot nagyszabású légitámadás érte

— közölte a BBC tudósítója Bagdadból.

09.15: Izrael megtorolja az iraki rakétátámadásokat — jelentette ki Avi Pazner, az izraeli kormányfő szóvivője. Hozzátette: a megtorlás időpontját és helyét majd ők döntenek el.

10.20: Az iraki hatóságok felszólították az utolsó Bagdadban tartózkodó újságírókat, hogy hagyják el az országot — jelentette John Simpson, a BBC tudósítója.

14.00: Az iraki hadseregnek további 30 Scud típusú mozgatható indítóállása van — jelentette ki Maurice Schmitt tábornok, francia vezérkari főnök.

14.30: Bejelentik, hogy péntekről szombatra virradó éjszaka George Bush amerikai elnök Jichak Samir izraeli kormányfővel beszélt telefonon. Az amerikai elnök kifejezésre juttatta aggodalmát az Izrael fenyegető iraki rakéták miatt.

17.20: Huszein jordán király a harci cselekmények befejezésére szólított fel.

17.25: Irán figyelmezteti Izraelt, hogy ne próbálja kiterjeszteni a háborút más iszlám államra is — jelentették be a teheráni televízióban.

17.25: A Fehér Ház bejelenté, hogy Patriot típusú rakétaelhárító rakétákat küldenek Izraelnek.

19.15: Benjamin Netanjahu izraeli külügyminiszter-helyettes értesre adja, hogy Izrael egyelőre nem vág vissza az iraki rakétátámadásra. Röviddel később Bush elnök köszönetet mond Izraelnek a „mérsékletért”.

19.35: II. Hasszán marokkói király azt javasolja Szaddám Huszeinnek, hogy — ENSZ-felügyelet mellett — a Magreb-országok katonáival váltsák fel Kuvaitban az iraki csapatokat.

21.30: Megkezdődik a Patriot-rakéták rendszerbe állítása Izraelben.

Változatlan hevességgel folytatódott az Irak-ellenes koalíció légi támadásai az Öböl-háború negyedik napján, s gépeik ezúttal immár észak-irányból, a törökországi Incirlik NATO-támaszpontjáról is felszálltak bevetésre. Az Öböl felől, délről indított első támadások hatására Irak jelentős erőket csoportosított át északra — mondták előző este a Pentagonban.

Az Egyesült Államok Patriot típusú, föld-levegő rakétákat küldött Izraelbe, és a zsidó állam története során először amerikai katonák is részt vesznek az ország területének védelmében. Vegyes, amerikai-izraeli személyzet kezeli a vasárnap délelőtti harcok állapotba hozott rakétákat, amelyekhez két indítóállás már a háború előtt Izraelbe érkezett, de kellően felkészített helyi személyzet nem állt hozzá rendelkezésre. A Patriotok Irak Scud mintájú föld-föld rakétáinak elhárítását szolgálják — ilyenekkel támadtak péntekre virradóra és szombaton reggel Tel-Avivra és Haifára nyugat-iráni területről. A nagy találat pontosságú, és a Scudnál kétszer gyorsabb (2 ezer méter/másodperc) rakétaelhárító rakéta az Öböl-háborúban már bemutatkozott: sikerrel vették be a Szaúd-Arábiára kilőtt Scudok ellen.

Washingtonnak a jelek szerint sikerült lebeszélnie Izraelt az iraki provokáció azonnali megtorlásáról, amely amerikai félelmek szerint az Irak-ellenes koalíció arab tagjainak megingásához vezethetne.

A Scud mozgatható kilövőállásainak megsemmisítése volt a vasárnapi szövetséges légi támadások egyik fő célja, eredményességéről azonban nincs adat. A másik kiemelt célpont az iraki hadsereg elítje, a köztársasági gárda. Estig nem állt rendelkezésre érdemi információ az offenzíva hatékonyságáról. Amerikai részről már előző este időjárási nehézségekkel indokolták az iraki veszteségek felmérésének akadozását.

Norman Schwarzkopf tábornok, az Öböl térségében vezényelt amerikai erők főparancsnoka arról számolt be, hogy iraki atomreaktorok súlyosan megrongálódtak, „több évre használhatatlanná váltak” az amerikai légi csapások következtében.

Brit katonai szakértők tévényilatkozataj szerint a légi támadások, bármilyen pusztítóak is, két hónapnál rövidebb idő alatt aligha szerezhetik meg a légtér uralmát Irak felett, viszont a szárazföldi támadással nyilván nem akarnak olyan sokáig várni a szövetségesek.

A szakértők szerint a szövetségesek eddig nem érték el a fő célt, az iraki légierő megsemmisítését, vagy jelentős megtizedelését, mert az iraki légierő jól álcázta gépeit, illetve egyelőre az ország északi részébe vonta vissza a fő erőket. A vadászbombázó flotta érintetlen, az iraki vadászok pedig javarészt kitérték a harc elől.

A repülőterek eddigi bombázása nem benitotta meg az iraki harci repülőket. „Nem menekültek el, csak nem bocsátkoztak harcba. Körülöttünk röpködtek, és úgy tűnt, hogy tanulmányoznak minket” — mondta az Independent című londoni lapnak egy nevének elhallgatását kérő amerikai pilóta.

Irak katonai potenciáljának csak egy részét használta fel — közölte Szaddám Huszein iraki elnök a bagdadi rádióban vasárnap este elhangzott beszédében. Huszein világszerte szent háborúra szólította fel az irakiakat és az arabokat az Egyesült Államok és szövetségesei ellen. (MTI, Reuter, AFP)